Формирование живого понимания и воли в детях 
посредствам работы с глиной.
По случаю основания Свободной вальдорфской школы Рудольф Штайнер читал лекции для первых вальдорфских учителей, известные под названием «Общее учение о человеке» и «Методика и дидактика». В них он сформулировал основные положения нового искусства воспитания. Уже в первый день введения в новую педагогику он настоятельно указывал на то, что с самого начала необходимо обратить особые усилия на развитие в ребенке художественного. Далее Р.Штайнер характеризует два течения, которые художественно проявляются в человеке, – изобразительно-пластическое и музыкально-поэтическое. Сегодня можно увидеть, что эти два потока пронизывают вальдорфскую педагогику как две основные жизненные артерии.

В высказываниях, сделанных Р.Штайнером о пластически-художественном, с точки зрения педагогики, можно увидеть следующее: его концепция преподавания в области пластически-художественного в первые три года школы охватывает рисование форм, живопись акварелью и лепку; эти три компонента образуют уравновешенное целое, гармоничное трезвучие. 
Мне бы хотелось рассказать о моем опыте работы с пластикой глины в нашей школы. Впервые мы предлагаем детям поупражняться с глиной в первых трех классах. Это может быть использовано как ритмическая часть. Учитель делает это совершенно особым образом. Детям предлагается не предметная лепка, а качественная. Это значит, что учитель не говорит, что мы лепим. Занятие основано на подражании. Учитель проговаривает что он делает руками с глиной и показывает – дети повторяют. Это необходимо для того, чтобы ребята пережили чистые природные формы, почувствовали их качество, а не были привязаны к внешним деталям. 
Мы начинаем с элементарных форм, и первая из них – это шар. Он рождается из слаженного взаимодействия обоих рук. Всей ладошкой и всеми пальцами мы работаем с глиной и создаем абсолютно спокойную, совершенную и самодостаточную форму шара. Такая работа наполняет ребят покоем, равновесием, помогает прийти к самим себе. «Чувствовать круг на плоскости и шар в пространстве – значит чувствовать самость, чувствовать свое «Я»… Когда человек так чувствует, он учится жить в формах. И умение жить в формах в определенной степени является характерным для живого чувствования», - Р.Штайнер.
Именно развитие такого живого чувствования всего окружающего мира – одна из главных целей пластической работы в вальдорфской школе. Далее, вместе с детьми учитель создает целый ряд пластических элементарных форм: шар, яйцо, овал, двухчастая выпуклая и трехчасновыпуклая формы. Они очень красивы и гармоничны. С их помощью дети как бы переносят свое мышление из головы в руки. Они познают элементарные природные формы, развивают свои чувства, воспитывают волю. Кроме этого, такая работа оказывает удивительное воздействие на физическое состояние детей: они становятся более гармоничны и дружелюбны, исчезает агрессивность. Умиротворение и здоровый прилив сил особенно заметны в детях после таких занятий лепкой.
Основным лейтмотивом занятий пластикой в следующем, 4 классе, является тема животных.
Здесь лепка кроме всего прочего интегрируется с главным уроком, где ребята знакомятся очень подробно с миром животных. Детям предлагается слепить тех животных, которых они изучали на главном уроке. Главной особенностью именно вальдорфской лепки является то, что мы лепим из целого всё живое: будь-то фигура животного или человека. И это тоже закладывает в ребенке истинное восприятие живого как целого. Не может в природе голова животного создаваться отдельно от ног и туловища. Поэтому мы всегда лепим с ребятами из целого куска глины. Дети учатся правильно распределять глину, формировать особенности тела животного. Вначале урока мы всегда беседуем о среде обитания животного, способе питания и стиле жизни. И находим отражение всего этого в особенностях строения тела животного. Четвероклассники как бы вживаются в пластику тела животного, в его позвоночник. Задание считается выполненным, если животное можно узнать: это лев, это кошка, черепаха, дельфин, орел. Дети этого возраста не углубляются в детали, это задача более старших классов. 
Хорошо проработав мир животных и прикоснувшись к миру растений в 4-м классе, в пятом классе ребятам впервые предлагается работа над фигурой человека. Человека мы так же лепим из целого куска глины. Вначале предлагается сделать красивый ровный шар, затем в нем появляется вертикальное движение – форма яйца. Мы наблюдаем с детьми пропорции человеческого тела, рассматриваем принципы «золотого сечения» (дети уже познакомились с ним на уроке биологи). Фигура человека изображается стоя, без движения, в одежде. Отправными точками являются линия подбородка, разворот плеч, длина рук и ступни ног. Задание считается правильно выполненным, если можно точно сказать, что изображен человек, а не животное, приведение или инопланетянин. 
Работа над человеческой фигурой очень важна для ребенка. Она дает возможность лучше узнать себя и своих товарищей, познать гармонию мироздания и учит владеть формой. Такая работа вызывает живой отклик у ребят, желание снова и снова лепить человека: человек, который идет, сидит, поет, работает. «Человек и животное» – одна из самых любимых и популярных тем в пятом классе. Человек и коллектив: друзья, враги, товарищи. Кроме работы над человеческой фигурой на занятия лепкой возложена задача интеграция со многими другими предметами. Всё, что они смогли бы слепить из глины им предлагается сделать. 
Для лепки в 6 классе наиболее характерно углубление, более детально погружение в темы, начатые в пятом классе. Ученикам предлагается более внимательно и пристально вглядываться в окружающий мир, изучать его. В связи с изучением географии дети учатся пластически формировать различные виды горных пород, русла изучаемых рек, ландшафты местностей. Так же продолжается работа с внутренней и внешней формой посуды. Дети лепят «чайный сервиз» своего класса, где есть чашки, блюдца, молочник. Затем дети переживают обжег и видят свои работы уже в другом качестве, как очень прочные и практичные. Это очень хорошо укрепляет их физические силы и волю. Тема человека по-новому звучит в 6 классе. Дети стремятся и уже могут выражать в пластике человеческой фигуры различные чувства: любовь, страх, доброту, заботу, восторг и т.д.
Потребностям возраста седьмого класса соответствует точное и по возможности объективное наблюдение природы. На уроках лепки семиклассники начинают знакомиться с пластическими силами, которые живут в четырёх основных элементах: воды, воздуха, огня, земли. Им предлагается исполнить различные задания, исходя из подражания природе (особенно неживой, минеральной) и, как следствие, – преобразование природных форм, исходя из осмысленного наблюдения. Дети начинают работать с большим количеством глины. При лепке человеческих фигур ещё большее внимание уделяется пластике движения рук, которые являются выражением чувств. В связи с геометрией, детям предлагается задание по последовательному преобразованию геометрических фигур – лепка Платоновских тел. При изучении шрифтов, дети создают буквы в барельефах, исходя из формообразующих сил их создающих. В связи с рассмотрением различных исторических культур, детям предлагается поработать с различными формами, которые относятся к культурному наследию разных стран мира. Это могут быть различные предметы быта, орнаменты, маски. Такая деятельность очень расширяет кругозор детей, рождает живой интерес к миру.
Одной из основных тем восьмого класса является знакомство учеников со строением скелета. На уроках биологии они обращаются к процессам, которые происходят внутри человека, формируют и создают кости. Лепка костей является познавательным элементом в изучении анатомии. Логичным продолжением этой темы является лепка древнего сосуда – как тела, подобного физическому телу человека, исходя из мировоззрения древних славян. Эпоха театра в 8 классе позволяет пережить разнообразие образов и воплотить их в пластике глины. При создании масок ребята учатся изображать разные темпераменты, исходя из основных четырех элементов, с которыми они уже работали в седьмом классе.
Возрасту 9 класса соответствует процесс завершения полового созревания. Это можно назвать как бы «третьим рождением» – завершается процесс формирования взрослого физического тела, и рождения тела чувств или душевного тела. В это время детям предлагается работа по созданию своего собственного сосуда и его роспись, на основе Греческих традиций.
Прекраснейший и совершеннейший – это Греческий сосуд, который является для них воплощением совершенства человеческого тела.
Работа учеников над таким сосудом является завершающей, итоговой. При работе над внешней и внутренней формами очень важны для ученика чувства центра, оси симметрии, чувства гармонии внешней и внутренней формы.
Детям так же предлагается работа на гончарном круге.
