                        ЭПОХАЛЬНЫЙ   УРОК  В  ВАЛЬДОРФСКОЙ  ПЕДАГОГИКЕ
                                                   ( Почему именно так?!)
    Мы,в своей педагогике  всегда говорим, что наш самый главный, эпохальный урок должен состоять из трех частей.  Почему? Человек ведь обладает возможностью мыслить, возможностью чувствовать, и возможностью что-то делать в  этом мире – эту возможность мы называем волением. В ребенке, чтобы он стал полноценным и способным к работе человеком должны быть развиты все эти качества. Мы связываем три части  нашего главного, эпохального урока соответственно с велением, мышлением, и чувствованием.   Задача школы с том и состоит, чтобы вырастить человека мыслящего, самостоятельного, умеющего действовать правильно в этом мире.
    И вот наша первая часть предназначена  для пробуждении воли ребенка. Что значит воля?  Это какое-то действие, а еще лучше – действие из желания, из желание учиться.  Ибо без желания человека его нельзя ничему научить, даже если применить насилие. Насилие скорее приведет к болезни.  
   И вот когда сонный ребенок приходит на урок, то наша первая задача его пробудить, пробудить в нем радость, и, как следствие, желание учиться. В этой части урока мы используем работу с интересными стихами ( конечно для каждого возраста они свои), песнями  соответствующей тональности, какие-то движения под ритм, прохлопывания, протопывания. С малышами возможны даже легкие игры.  Здесь наполняемость материалом зависит от предмета изучаемого на эпохе. В математике это больше работа с ритмами и числовыми рядами, а в эпоху изучения языка это больше работа со стихами, работа над правильным произношением звуков. Чем больше движения происходит при этом, тем более сильно ребенок при этом с изучаемым материалом связывается.  Это конечно более актуально для младших классов, а в старших классов здесь всегда идет более работа со стихами, с речью, а на математике, физике, химии это могут быть еще и устные упражнения, на сообразительность.
 У нас есть много наработок для этой части урока, в которой хорошо рассмотрены проблемы конкретного возраста и предлагается  возможная помощь, нужный материал. Но каждый учитель всегда может искать что-то подходящее именно для его класса.
 И вот когда ребенок полон радости и возможно даже легкой усталости(малыши), то можно переходить к основной части урока, к его обучающей части.  Это довольно резкий переход, дети должны понимать, что теперь начинается совершенно другая работа, более серьезная. 
     Наша основная часть в уроке связана с мышлением, и в свою очередь, предусматривает тоже трехчастное строение.
   Сначала мы вспоминаем, что было на прошлом уроке, смотрим на домашнее задание, которое уже прошло через ночь. И  уже тут прошлая тема может подняться на следующий виток, некоторые дети могут поделиться своими открытиями, сделанными при выполнении дом. работы. В старших классах это делается уже обязательным элементом, так как в этом возрасте у детей уже просыпается и развивается сила мышления. В младших и  средних классах это скорее работа чувств, которая готовит развитие мышления, создает для этого почву. 
   Потом учитель переходит к новому материалу. Это может быть что-то совершенно новое или просто новая ступень изучаемого материала, но что-то новое должно обязательно придти. Если это происходит всегда, то ребята этого уже ждут, они уже имеют хорошую привычку ежедневно узнавать что-то новое и стремление к этому. Это очень помогает им в учебе, да и во всей последующей жизни.  Возможно, в этом и есть смысл жизни человека и мы должны их осознано к этому готовить, к принятию в жизнь постоянно чего-то, чего раньше не было.  В каждом предмете есть для этого свои способы и свои тонкости, тут нельзя говорить общими фразами о физике и истории одновременно. Но сеже есть еще нечто общее, о чем хотелось бы сказать –это диалог между учителем и детьми. Монолога быть не должно. Но при этом в начальных классах больше говорить учитель, а дети слушают. Но постепенно эта пропорция меняется, и в 11-ом классе дети должны бы уже говорить больше учителя, они должны уже научиться формулировать свои мысли и облекать  их слова. А задача учителя уже больше в том, чтобы сформулировать проблему, которая была бы посильна и интересна ученикам в этом возрасте.  Проблемы для разных дисциплин конечно различны, как и их подача, но они действуют и каждая со своей стороны дает  возможность разносторонне развиваться личности молодого человека.
  И еще одна  из важных составляющих этой части урока – это художественная деятельность. Обычно это рисование. Для малышей это работа – научиться рисовать, но цвета, которые они вбирают и то как они с ними обращаются говорят о внутреннем состоянии ребенка, о том, что он принес в себе. Для более старших – это уже умение выразить свои чувства, умение связаться с темой и показать ее художественно, показать  свое к ней отношение. Обычно через рисунок хорошо видно, на что ученик акцентирует свое внимание, что его больше задело. Эта деятельность больше открывает учителю ребенка, ведь в  художественной деятельности, в рисунке, человек всегда самовыражается.  В этой работе могут себя выразить даже и самые молчаливые ребята. А выбор сюжета или расположение предметов( это зависит от предмета изучения) всегда многое могут что-то сказать об авторе, то есть о ребенке. А ребенку это помогает еще лучше увидеть предмет изучения, лучше связаться с ним, ведь в то время когда ты кого–то  или что-то рисуешь, ты начинаешь видеть это во много раз яснее и многостороннее. Особенно это касается предметов интеллектуального цикла (например: зарисовать опыты).  
   В предлагаемых для примера фрагментах их рабочих тетрадей одиннадцатиклассников хорошо видны индивидуальности молодых людей уже по манере выполнения рисунка, по выбору цветов. Один из них более связан с чувствами, другой с мышлением. Один из них сильнее связался с с бытом и сущностью рыцарства, с их подвигами, а другой с  внешней стороной эпохи, с ее архитектурой.  
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                                       11 класс. Литература, Парсифаль.
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                           11.класс. Литература, Парсифаль.
   А на следующих рисунках из эпохальных тетрадей  по анатомии  восьмиклассников можно увидеть, что ребята хорошо  поняли, разобрались в строении человеческой ступни, ведь они сами ее нарисовали, а не просто посмотрели на картинке. Эти рисунки всегда очень разные, они могут быть не очень точными ( у лентяя), но неправильными их назвать никогда нельзя. И, благодаря именно художественной работе, благодаря, собственному  художественному образу, дети берут свои знания в жизнь.
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                                                         8 класс, Анатомия.
     Затем, на последнем этапе основной части, обобщается в нескольких предложениях то, о чем говорилось на уроке, чтобы у детей возникла целостность работы на уроке и, исходя из этого,  дается дом. задание. Это тоже важная часть, ода дает возможность некоторым ученикам только теперь по настоящему осознать происходящее (более слабым), а некоторым еще раз посмотреть на материал  целом  и выделить для себя главное. Это очень важно и для выполнения домашнего задания,  которое, благодаря этому, может стать более серьезным.

       Третья часть нашего главного урока носит цель помочь ребенку  в жизни. Можно говорить  о ней как о воспитательной задаче, если смотреть на воспитание как на человека, которому предстоит еще длительная жизнь и ее испытания .  М говорим сейчас о рассказывающей части урока, на которую отводится около 15 минут. Здесь учитель рассказывает классу какую-то историю, пережив которую, он сможет тверже чувствовать себя в жизни.  В первом классе это сказки, которые дают детям увериться в том, что все всегда заканчивается в нашей жизни хорошо.  … В шестом это истории о рыцарях, которые всегда поступали в соответствии кодексом чести – именно честность в отношениях важна детям в этом возрасте. ….  . В одиннадцатом какие-то жизненные истории, которые показываю неоднозначность этой жизни. Здесь в нашей педагогике есть конкретные тематические рекомендации, конкретные темы для каждого возраста, и поэтому я не погружаюсь в это глубоко.  Но хотелось бы отметить важность этой части урока, ее серьезность, ведь она не просто учит человека чему-то конкретному, а дает ему моральное спокойствие, готовность принимать все трудности этой жизни, предотвращает кризисы во всех возрастах жизни. Эта часть как моральная основа для свей жизни в целом. Наличие знаний придает человеку уверенность в себе, в своих силах, возможность быть обеспеченным,  а эти рассказы и истории готовят человека  к переживанию жизненных трудностей и невзгод, помогают философски смотреть на жизнь с самые трудные ее моменты, которые нельзя решить с помощью  денег.
                                                                                     Комарницкая Ольга, 
вальдорфский учитель.

