Преподавание  астрономии в вальдорфской школе

Преподавание астрономии в вальдорфской школе, как и других естественных наук,  строится  на следующих основных принципах обучения:

· феноменологическое рассмотрение явления;

· развитие познавательных способностей учеников;

· практическая направленность обучения;

· формирование у учащихся целостного, экологически–ориентированного представления о природе.
     Уроки строятся на основе феноменологического метода, включают в себя практические работы по наблюдению небесных явлений и изготовление соответствующих инструментов, макетов и т.п. 

Учитель, методически выстраивая урок, должен учитывать душевное состояние ребёнка и всего класса в целом, так как переживание лежит в основе всякого познания. Познавая, человек находится в сотворчестве с миром, дополняя восприятие идеями так, чтобы внутренний мир наполнялся не сухими понятиями, а живыми образами. Педагогически правильно, когда содержание, форма его представления, сама организация деятельности, всё это находит в душе ребёнка встречное движение. Для этого важен как эмоциональный фон урока, так и разнообразная практика, позволяющая приобретаемым знаниям становиться  реально пережитым опытом. Это, в первую очередь, непосредственные наблюдения небесных явлений, а также совместный поиск образов, соответствующих увиденному, изготовление измерительных приборов, измерение координат светил, например, ежедневное положение Солнца над горизонтом, составление таблиц, построение графиков,   работа с подвижной картой звёздного неба.

          Таким образом, в обучении надо удержать природную и культурную целостность, конкретность, не прибегать к  абстракции, к которой невозможно испытывать симпатии и интереса. Это возможно при правильном  подходе к феноменам, осознании их важности и специфических особенностей. В вальдорфской школе считают,  что  только при условии такого непосредственного обращения к природе и культуре можно приблизиться к целостности в преподавании.

     Эксперимент, наблюдение за природным явлением должны играть роль исходных, самоценных моментов познания природы. Они не должны служить лишь второстепенным дополнением к теоретическому знанию, дополнением, выполняющим функцию подтверждения теории. Именно так строится большая часть школьных экспериментов, которые настолько “очищены” от случайностей, что между ними и реальным явлением, происходящим в природе, лежит пропасть, практически непреодолимая для учащихся. Еще одной существенной чертой многих экспериментов, которая должна быть преодолена, является их чрезмерная аппаратурная насыщенность. Для демонстрации простого явления используется порой очень сложная электронная аппаратура, принцип действия которой не ясен учащимся. 

Следующим методическим принципом, лежащим в основе,  является принцип  развития познавательных способностей. Содержание обучения выстраивается таким образом, что в учебном процессе строятся ситуации, в которых активизируется самостоятельная познавательная деятельность детей. Законы и представления не сообщаются им в готовом виде, но всегда являются следствием собственных мыслительных усилий учащихся (и класса как целого), направленных на решение познавательной проблемы, задачи. Более адекватными формами такой деятельности являются  диалог, выстраиваемый учителем в живом процессе обсуждения, а также различные групповые и индивидуальные формы самостоятельной познавательной деятельности учащихся.

Это не пассивное усвоение материала, а соучастие в процессе порождения знаний и способов мыслительной деятельности. Таким образом, обучение должно приобрести проблемный характер.  Причем сам ход познания, методология получения и переработки содержания науки должны быть прежде непосредственно пережиты учащимися. Можно сказать, что в основной школе важнее опыт и активная  деятельность, чем знание о каких-то конкретных или абстрактных фактах.

Курс обучения должен обязательно иметь практическую направленность, т.е. включать в себя большое количество наблюдений за реально происходящими явлениями, демонстраций и практических работ. Т.е. руководствоваться принципом: “Лучше один раз увидеть (самому проделать), чем сто раз услышать”. Экспериментальное, а не абстрактно–теоретическое естествознание вызывает интерес у учащихся основной школы.  При этом, однако, содержание обучения не может ограничиваться простым эмпирическим уровнем познания, но в мышлении учащихся должны быть проработаны, выстроены логические связи между понятиями и восприятиями, между теоретическим и эмпирическим уровнями познания природы.

Одним из основополагающих принципов отбора содержания должна быть последовательная реализация принципа связи с жизнью. В смысле преодоления разрыва в сознании учащегося научных знаний и его собственного жизненного опыта, разрыва между тем, что он усвоил в школе, и тем, что его окружает в действительности. Следовательно, задачей школы является развитие связей  в сознании учащегося между научным знанием и его непосредственным опытом восприятия природного, социального и технического окружения.

      Еще одной существенной чертой курса является опора на реальные возрастные возможности учащихся средних способностей. Не ориентация на способных детей, которые порой  на несколько лет обгоняют  весь класс в интеллектуальном развитии, но доступность учебного материала, его восприятие  и понимание обычным  ребенком  усредненных способностей.

Для достижения хорошего понимания материала учащимися различных способностей используется принцип обучения на отдельных узловых примерах (так называемое  экземплярное обучение). При этом существенным моментом данного принципа обучения является детальная проработка каждого феномена. Важным является не количество рассмотренных явлений, а их характерность для каждой области знания,  внимательное, точное наблюдение и описание.

Вместе с тем, принципу экземплярности сопутствует другой очень важный принцип — принцип экономичности преподавания, состоящий в том, что при углубленном рассмотрении какого-либо предмета, закона или же явления попутно вводится целый набор связанных с ним понятий, явлений и технических приложений. Таким образом, концентрированно рассматривая отдельные понятия науки, мы быстро намечаем и множество связанных с ними понятий.

Другой важной чертой является преимущественно качественное рассмотрение явлений и законов. Это позволяет формировать действительное понимание научных понятий и закономерностей, а не манипулировать ими в процессе подстановки величин в сообщенные в готовом виде формулы.

Что же касается количественного аспекта природных закономерностей, то он не должен вовсе исчезнуть из содержания обучения. Дети могут на отдельных конкретных примерах овладеть умением проводить расчеты. Наряду с этим учащиеся должны научиться самостоятельно решать простые расчетные задачи с использованием различных источников справочной информации. Это умение находить и использовать нужную информацию играет в обучении более существенную роль, чем знание наизусть конкретных формул и формулировок. Данное умение опирается на предварительное знакомство с отдельными, наиболее важными понятиями науки.

Один из основных принципов преподавания — формирование у детей целостного, экологически–ориентированного представления о природе и ее закономерностях.  Воспитание экологической позиции  невозможно только за счет знаний о природе. Главное в ней — эмоционально-ценностное  отношение человека к природе, формирующееся в процессе воспитывающего обучения, важнейшим компонентом которого является опыт переживания природы. Это требует неформального включения в учебный процесс таких компонентов, как художественное, поэтическое и музыкальное восприятие мира, постоянное непосредственное общение с живой природой, не один только анализ, но и синтез.  Причем не только синтез различных научных знаний о целостных природных объектах (расчлененных до этого на атомы и молекулы), но и синтез научного и художественного подходов к рассмотрению природы, как взаимообогащающих. При этом и художественные (например, поэтические) произведения должны служить не добавочной иллюстрацией, но, как и природные феномены, они должны быть непосредственно пережиты детьми, и это переживание следует углубить и проработать столь же последовательно, как и переживание природных феноменов.
 Приведенная концепция принципиально требует изменения роли учителя в педагогическом процессе. Прежде всего, ему приходится работать самостоятельно и творчески, так как не существует учебников, которые полностью удовлетворяли бы указанным требованиям. Принципиальным также является тот момент, согласно которому дети должны получать не книжное, а реальное знание, которое находится во взаимосвязи с личным опытом самого учащегося и с окружающей действительностью. Поэтому каждый учитель должен самостоятельно перерабатывать учебный материал, искать подходящие описания, опыты, тексты. 
Среди вальдорфских школ существуют различные подходы к распределению материала астрономии в учебном плане. Одна возможность состоит в том, что содержание астрономии интегрируется в эпохи других предметов, в основном географии, физики и математики. В некоторых классах можно посвятить астрономии отдельные эпохи. Еще одна возможность – это вести астрономические наблюдения и рассмотрения в течение всего учебного года.

В целом, структура изучения астрономии в вальдорфской школе может быть представлена следующим образом:

В 1–2 классах  предмет «Окружающий мир» в образной форме (сказки и легенды о природе), а также в целенаправленном переживании кругооборота года закладывает основы для специфически человеческого, одухотворяющего отношения к природе. Образная подача учебного материала сориентирована на возрастные закономерности и особенности развития ребенка, подобно образно-мифологическим представлениям древних. Солнце, небо, звезды, созвездия в этот  период воспринимаются  учащимися  как  живые  объекты  в  виде  сказочных героев.

В 3 классе  астрономия еще не выступает в качестве отдельной предметной области. В курсах «человек и природа», а также в практических эпохах по земледелию и строительству дома,  дети сталкиваются с мотивом связи земли с космосом. Астрономические объекты «активно выступают»  в эпохе Ветхого Завета, где ученики переживают  величие и творческую силу  Дней  сотворения мира. В эпохе  измерений  дети  совместно с учителем  строят  солнечные часы.

В 4 классе астрономия  является  частью эпохи  краеведения.

В течение года систематически проводятся простые астрономические наблюдения:

солнце как ориентир в пространстве;  основные точки пути прохождения Солнца по небу; стороны света, зенит и надир;  наблюдение на небе Солнца, Луны, околополярных созвездий в разные времена года.

В 5 классе дети изучают: созвездия из греческой мифологии; астрономические наблюдения древних; время восхода и захода Солнца при перемещении север-юг; смещение времени при перемещении запад-восток; историю часов: вавилонские солнечные часы, водяные и песочные часы; историю современных часовых поясов; календарь.

Принципиальной особенностью подачи учебного материала  в этом возрасте является описательный подход, больше акцентирующий внимание на непосредственных природных явлениях и их закономерностях. Этот подход созвучен позиции натуралиста, естествоиспытателя, путешественника.

В 6 классе астрономия появляется в тесной связи с географией и преподается внутри эпохи географии при обсуждении климатических поясов земли.  Нужно «попытаться найти переход от климатических условий к небесным  явлениям. Эта связь астрономии с географией, с живыми описаниями культурной жизни  народов различных регионов земли, связь культуры с климатическими условиями, выравнивает и дополняет односторонность  чисто объективного, астрономического рассмотрения. 


Для полноценного понимания действия Солнца в ходе дня и года необходимо сначала достичь понимания шарообразной формы земли, которой объясняются и все наблюдения, проводившиеся в 5 классе. В этой связи можно вспомнить астрономические наблюдения ученых античности. 

В качестве дополнительного опыта хорошо провести ночные астрономические наблюдения, чтобы действительно увидеть движение ночного неба, определить созвездия, небесный полюс и небесный экватор. Систематические наблюдения фаз Луны, пока без объяснений причин.
В 7–8 классах начинается более систематическое изучение естественных наук: физики, химии, биологии, географии, астрономии. 
В  7 классе у школьника  начинает  пробуждаться первое осознание  личной судьбы, предчувствие своей собственной неизведанной жизни. На фоне такого эмоционально-психологического переживания на уроках астрономии  важно дать понятия горизонта Земли, вечности Вселенной. Темой 7-го класса, охватывающей многие предметные области – прежде всего географию и историю, – является перелом сознания человечества в эпоху Нового времени. Тема освоения человечеством земли, великие географические открытия и другие значительные культурно-исторические процессы этой эпохи оказываются в центре внимания на многих предметах. В астрономии  центральной темой, связанной с этим переломом, является смена геоцентрической картины мира на гелиоцентрическую. 
В 8 классе  большое внимание уделяется истории изобретения  астрономических приборов и их роли в развитии астрономии. Рассматривается роль астрономии  и принципы навигации для дальнейшего развития мореплавания и путешествий. Изучаются открытия созвездий Южного неба.
В 9 классе систематическое изучение дополняется соответствующими научными моделями и теориями. Рассматриваются принцип спутниковой связи и телевидения, солнечная активность и солнечно-земные связи, жизненный путь и научные идеи  А. Л. Чижевского, источник солнечной энергии.
В 10 и 11 классах изучение естественных наук происходит в форме традиционного членения на отдельные предметы. Астрономия может  интегрироваться  с эпохами физики и биологии.
Основные вопросы, затрагиваемые на уроках  астрономии:

реактивное движение и идеи  К. Э. Циолковского, основные вехи в освоении космического пространства.

Звезды. Блеск звезды и расстояние до звезд. Цвет и температура звезды. Представления о звездной эволюции. Всемирное тяготение. Использование законов механики для объяснения движения небесных тел и для развития космических исследований. Границы применимости  классической физики.

Наша Галактика и местоположение Солнца. Многообразие галактик. Красное смещение в спектрах галактик. Расширяющаяся Вселенная и теория Большого взрыва.

Таким образом, существенной особенностью естественнонаучных курсов в вальдорфской школе является изучение  астрономии  в форме интегрированного курса  на различных возрастных этапах. В 6 классе в рамках естествознания изучаются астрономические методы измерения размеров Земли; в 7 классе в рамках предмета «Физика и астрономия», подробно рассматривается карта звездного неба, а также движения Солнца, Луны и планет с точки зрения земного наблюдателя. В 9 классе к этому добавляется смена точек зрения, а также ряд более сложных тем сферической астрономии. В 11 классе изучение этого предмета завершается основными понятиями астрофизики.
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