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учитель музыки днепропетровской вальдорфской общеобразовательной школы

МУЗЫКАЛЬНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ СПЕКТАКЛЕЙ
Музыка в театре начинается в слове, продолжается в ритме, в мелодии речи. Музыка составляет истинную сущность театрального представления. Я бы сказал, что если спектакль не музыкален, не ритмичен, значит, это плохой спектакль.

Ю. Завадский

Воспитание ребенка через театральное действо способствует формированию эстетической культуры школьников и отображает традиции народной педагогики. О важнейшей роли игры вообще и театральных постановок в частности неоднократно говорили признанные классики отечественной педагогики, такие как А. Макаренко, В.Сухомлинский, Ш. Амонашвили. Театральные действия несут в себе все признаки коммуникативного процесса – передачу информации, социальные функции, эмоциональное влияние, ритмизация деятельности и т.д. в соответствии с возрастными особенностями. Одновременно, драма, как вид искусства, ближе всего к детской игре, так как она синтетична, т.е. содержит в себе элементы различных видов творчества, в том числе музыкального. В вальдорфской же школе театральным постановкам уделяется особое внимание, поскольку они осуществляют комплексное воздействие на учеников, гармонизируя их личность и развивая интеллект. Дети с большим удовольствием участвуют в различных театральных постановках, в которых главная деятельность отводится «сердцу, всему ритмическому и всему художественному» (чувствам и художественной деятельности), и которые дают ребенку необходимую ему разрядку. На таких занятиях (театральных постановках) дети практически не устают. И главное, таким образом гармонизируется внутренний ритм ребенка, ритм его дыхания и сердцебиения, уравновешивается соотношение его мыслительной и чувственной деятельности. От правильного ритма жизненных процессов зависит здоровье ребенка, его гармоничное развитие, утомляемость. Кроме того, театральные постановки являются связующим фактором при изучении различных предметов, помогают всесторонне изучить ту или иную культурную эпоху.

Музыкальное сопровождение – один из важнейших драматических компонентов спектакля. Музыка не иллюстрирует и не дублирует действие, а вытекает из действия и сама порождает его. Она несет свой особый символический подтекст, беспредельно расширяя духовный аспект драмы. Удачно подобранная основная музыкальная тема, как бы угадывающая идею и главную «интонацию» спектакля, подчас решает успех художественного целого. Музыка помогает актерам настроиться на роль и войти в художественный мир представления, а зрителям – лучше воспринимать действо.
Постановки в вальдорфской школе осуществляются во всех классах, и в каждом классе это происходит по-своему, в зависимости от возрастных и личностных особенностей учеников. Младшие школьники принимают участие в театральных спектаклях вместе с родителями. То, что дается взрослым в форме осознанной техники, для детей естественно выполняется в подражании: они чудесно исполняют роли зайчиков, птичек и других сказочных героев. В этих случаях достаточно предложить ребенку спеть, как птичка, или сыграть на флейте, как птичка. Внутренне ребенок как бы сам созвучен инструменту и голосу. Таким образом, для младших школьников наиболее характерно стремление к подражанию в звуках, движениях, пении. В спектакле к Празднику фонариков для 1-3-х классов (2008 г.), где была довольно сложная «Песенка птичек» (композитор Щербина Е.Н.), девочки, исполнявшие роль птиц, с легкостью справились с большим диапазоном и сумели интонационно передать изменение настроения в песне:
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Звуки металлофона нежно передавали «Кто-то тихо-тихо ходит, кто-то в лунный свет выходит». А основная музыкальная тема этого спектакля являлась иллюстрацией к предзимнему настроению в лесу (Э. Сигмейстер, «Песня в темном лесу», переложение для трех флейт Щербина Е.Н.). Во флейтовом ансамбле могут принимать участие ученики 5-7 классов, причем наиболее сложные партии можно предложить ребятам, обучающимся в музыкальной школе. Таким образом эти дети получают возможность полнее реализовать свои способности и навыки.

Ребенок после 9-го года жизни пребывает в состоянии «Рубикона», перехода к новым отношениям с окружающим миром. Если ранее ребенок жил в полном согласии с окружающим миром и из этого следовала подражательность его поведения, то теперь он начинает ощущать себя отдельно от этого мира, и встает вопрос создания связей между его личностью и миром. Появляется тяготение к героике и эпосу, т.е. персонажам, сумевшим подчинить себе мир, который ребенок на данном этапе начинает воспринимать как незнакомый и, возможно, опасный. Таким образом, больший интерес вызывают спектакли, связанные с эпическими героями.

В этом возрасте лучше использовать музыку, содержащую более широкие интервалы, создающие напряжение и выводящие из внутреннего мира во внешний (кварты) – этническую музыку или музыку в характере этнической. Детям очень нравится музыка других народов, отличающаяся от привычного лада и с более сложным ритмом, дающая им возможность более широкого познания мира. 
Так, в спектакле «Молот Тора» по мотивам скандинавского эпоса использовалась музыка Э. Грига – обработка норвежских народных мелодий. Работа над музыкальным оформлением спектакля для отражения в музыке национального колорита обязывает учитывать ладовую сторону мелодии. Необычные для наших широт музыкальные обороты позволяли актерам держаться в образе (тролли, боги Валгаллы) и вызвали живую реакцию зрителей.

Другим примером работы с эпическим и мифологическим материалом является постановка «Илиады» Гомера в 5-м классе. Все действие разворачивалось без музыкального сопровождения и только в кульминационных сценах, когда герои отправляются на войну и возвращаются с победой, использовались эвритмические формы, которые дети сами назвали «Танец войны» и «Танец мира». «Эвритмия – это откровение внутреннего. В ней выражается то, что человек переживает в дыхании и кровообращении (поскольку эти процессы одушевляются)»1. Музыка в сочетании с движением создает точное настроение, не требующее словесного выражения.

Период 7-8-го класса – это возраст пубертата, момент, когда взрослеющие дети приобретают новые, необычные для себя эмоции, но не знают, что, собственно, с ними делать. Спрятавшись за маской, они могут проще и легче выразить свои чувства и эмоции, а потому в 7-м классе ученики работают с куклами.


В 7-м классе также в связи с пубертатом происходит изменение голосов у мальчиков, и поэтому подготовка музыкального спектакля имеет свои, специфические сложности. Дети этого возраста также начинают отдавать предпочтение музыке, в которой появляется синкопированный ритм – современная музыка, африканский, латиноамериканский фольклор. Поэтому в спектакле «Бременские музыканты» использована современная музыка композитора Г. Гладкова. В связи с тем, что спектакль был музыкальным и многие партии исполнялись именно мальчиками, возникла необходимость подбирать аранжировку так, чтобы не напрягать изменяющиеся голоса. Был разработан специфический прием передачи одной и той же мелодии от одного исполнителя к другому («Песня охраны», «Песня бременских музыкантов», дуэт Принцессы и Трубадура «В клетке птичка томится», «Песня разбойников»). В инструментальной музыке были сделаны переложения для ансамбля флейт («Менуэт»). Опыт работы показал, что детские голоса не обладают достаточной силой, чтобы наполнить собой зал и звучать наравне с музыкой; поэтому необходимо продумывать характер сопровождения таким образом, чтобы музыкальные реплики были лаконичными, но при этом достаточно выразительными. Сопровождение песен разбойников и музыкантов исполнялось как на фортепиано, так и на гитаре. Освоение приемов игры на гитаре вызвало большой интерес в классе.

В 8-м классе сохраняется потребность выплеснуть свои эмоции, но остается стеснительность, неумение правильно проявлять их. Театральная постановка, полноценный спектакль дает школьникам возможность проявить эмоции, спрятавшись за «маску» своего героя. Музыка же создает дополнительную возможность, некую опору для понимания своих и чужих чувств. При постановке спектаклей «Много шума из ничего» (2007), «Король Лир» (2008), «Ромео и Джульетта» (2009) большое значение при выборе музыки имело душевное состояние учеников этих классов, то, насколько близкими и понятными для молодых людей были чувства героев.

Например, в мировой практике постановки трагедии «Ромео и Джульетта» используется психологический подход к музыке, передающий переживания героев и эмоциональную насыщенность трагедии, где музыка выступает равноправной со словом. В нашем же случае чувства и чаяния героев были очень понятны таким же молодым исполнителям, и музыка была призвана снять некоторый налет смущения при исполнении ролей, а также передать колорит эпохи, т.е. носила характер сюжетный. Исполнителями музыкальных эпизодов были сами дети (сцена бала). Задача учителя состояла только в подборе танцевальных пьес и аранжировке.


В постановке «Много шума из ничего» музыка использовалась шире, поскольку сама пьеса предполагает неявность настроений героев (сцены Беатриче и Бенедикта, сцена под балконом и т.д.), где за видимым равнодушием скрываются сильные эмоции. Музыка помогала исполнителям передавать истинные чувства персонажей. Использовалась хронологически выдержанная музыка английского композитора Генри Персела.

«Король Лир» - сложная в психологическом отношении пьеса. Долгое время прочтение ролей не давалось молодым людям. И только после того как было введена музыка Д. Шостаковича, А. Шёнберга и С. Франка, появилась возможность эмоционального отклика актеров. Вступлением к началу спектакля звучала музыка из цикла Д. Шостаковича «Афоризмы» - «Речитатив». Музыкальной иллюстрацией к образам Гонерильи, Реганы и Эдмонда стало произведение Д. Шостаковича «Пляска смерти» с ее многоплановым характером. Образ Корделии подчеркивался тематическим эпизодом из пьесы «Серенада» того же цикла Шостаковича. В сцене бури использовалась пьеса под названием «Этюд». В финале звучала колыбельная из этого же цикла. Цикл «Афоризмы» очень серьезно помог музыкально-психологическому прочтению трагедии Шекспира. Музыка композитора Шёнберга («Шесть маленьких пьес. Соч. 19») была использована в динамических эпизодах – сцена на скале и схватка Эдгара и Эдмонда. В сценах во французском лагере и смерти короля Лира используется музыка С.Франка «Медленный танец», несущая в себе более светлый образ. Использовались также музыкальные эпизоды, созданные аккомпаниатором, сохраняющие общий дух музыкального оформления.

В школе часто ставятся спектакли, в которых принимают участие дети разного возраста, а также родители и учителя, т.е. происходит смешение возрастных групп (рождественские спектакли, театрализованные игры на Масленицу, а также общие театральные проекты). В оформлении таких спектаклей необходимо ориентироваться на то, каким образом все участники спектакля реагируют на ту или иную музыку, на стилистические особенности того или иного спектакля. В спектакле «Синяя птица» (2010) по М. Метерлинку использовалась музыка в джазовом стиле (темы Кошки, Страны воспоминаний, Дворца царицы Ночи и др.), соответствующая основному настроению некоторых сцен и характеру отдельных персонажей (Кошки). Главной темой спектакля были песни «Зов синевы» и «Песня о синей птице», написанные композитором А. Петровым. К моменту постановки спектакля эти песни вызвали сильный интерес учеников с 3-го по 7-й класс и по их просьбам разучивались на уроках музыки.

В спектаклях также использовались звукоподражательные эпизоды, как то: звуки труб, гром молнии, сцены хаоса, вода, огонь, хлеб и т.д. Они исполнялись импровизационно в настроении спектакля и остаются на усмотрение режиссера спектакля и музыкального оформителя.

Таким образом, музыкальное оформление спектакля в школе ориентируется на особенности и стилистику спектакля; задачи, поставленные режиссером; но самое главное – на возрастные особенности исполнителей.
Театральная постановка как гармоничное сочетание слова, действия, музыки, цвета создает необходимые предпосылки для столь же гармоничного развития ребенка, способствует его социальному развитию и помогает решить многочисленные педагогические задачи. Музыка в спектакле дает дополнительную возможность создания «мостика» между актером и зрителем, создавая настроение, дополняя образы и характеры героев пьесы. С одной стороны подчиняясь жестким законам жанра, с другой стороны, будучи по определению свободной, музыка одухотворяет театрализованное представление и его участников.
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