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української мови та літератури

Проблема формування судження в підлітків та «терапевтичний» вплив літератури
За майже столітню історію існування вальдорфських шкіл на Заході теми з літератури достатньо глибоко опрацьовані, відшліфовані, вдосконалені. Дещо складніше вчителям у Росії, проте вони вже зробили певні кроки в напрямку до  створення власної програми. Велику допомогу в цьому їм надають західні викладачі, що є вихідцями з Росії. Нам же доводиться тільки починати цей шлях, тому ми повинні багато віднаходити відповідних творів, прикладів, які б відповідали вимогам цієї педагогіки. Те, що вдалося зробити на сьогоднішній день, є лише спробою наблизити твори визначних українських письменників до учнів, вихованих з урахуванням їхніх вікових потреб,  через специфіку викладання у вальдорфській школі.

З переходом підлітків у 9 клас  починається співпраця з учителями-предметниками, які виходять у викладанні своїх дисциплін із вікових потреб учнів (мається на увазі як зміст, так і методи викладання). Викладачі все більше звертаються до пробудженої сили мислення та здатності до спостереження й  оцінювання.  Підлітки часто втрачають віру в прекрасне, істинне й добре, у них виникає роздратування відносно зовнішнього світу, який сприймається в чорно-білому кольорі. Вони намагаються знайти ідеальне в житті й у людині, рівновагу між інтелектом і почуттям. Цьому віку близькі теми дружби, кохання, ідеалів.  


Викладачам варто підтримати учнів у їх моральних запитах до світу й одночасно орієнтувати на реальність. Розв’язанню цієї задачі допомагають матеріал, теми й сюжети епох літератури. Твори добираються з урахуванням полярності переживань – від ідеалізму та трагічного до комічного. 
Центральною проблемою в навчанні та вихованні постає проблема формування судження в підлітків, адже, якщо в цьому віці в молодої людини не сформується судження, вона ніколи не навчиться самостійно приймати усвідомлені рішення. Судження – явище полярне. Спочатку необхідно отримати переживання, досвід, якнайточніші спостереження, супроводжувати це міркуваннями, роздумами, зважуванням побаченого. Тільки після цього може прийти внутрішнє відчуття, сформуватись певне судження. Тому на уроках літератури важливо проходити всі етапи, щоб навчальний матеріал приносив дидактичну й терапевтичну користь.  

Українська література як мистецтво слова є потужним носієм ідентичності нації,  потужного заряду духовної енергії, здатна передавати загальнолюдські й національні цінності від покоління до покоління, культивувати їх у людській душі. Зрозуміло, що й у цій літературі є необхідний матеріал для досліджень, варто лише уважніше придивитись, змінити звичні акценти.

Першою епохою в 9 класі є тема ідеалу та трагічного в житті. Епіграфом до неї може бути вислів відомого філософа 18 століття І.Канта:«Якщо людина невільна в думках, вона – раб, слабка, «неповнолітня». На матеріалі поеми Івана Франка «Мойсей» учні простежують долю біблійного персонажа (легенду про цього героя учні знають з молодших класів). Заглиблюючись у твір, учні спостерігають за тим, як змінюється Мойсей, як він спілкується з людьми, що пішли за ним у цю небезпечну подорож. Коли з’являються бунтарі Датан і Авірон, відкриваються нові риси Мойсея – мудрість, стриманість, поступливість, а пізніше і сумнів у власній правоті й вірі. Перебуваючи сам на сам у пустелі, Мойсей переживає глибинні процеси в собі, що призводить до особитої трагедії: стоячи на вершині гори, з якої видно мету багаторічної подорожі – землю обіцяну, він приймає вирок Єгови – смерть. Саме ця загибель стала поштовхом для знесилених людей до щасливого завершення їхньої подорожі. Люди зрозуміли, що молоді бунтівники пропонували їм не майбутнє, а повернення до минулого. 
Варто також звернути увагу на поведінку народу. Спочатку це «кочовисько ледаче», яке будь-якої миті готове повернутись до рабства заради влаштованого побуту(«Налякані свободою кинуться в обійми зручному рабству» - говорив І.Кант). Далі Авірон і Датан зміняють Мойсея на «посаді» поводиря народу. Люди  спостерігають за словесним двобоєм лідерів, вичікують, хто ж із них переможе. Мойсей, здавши на певний час позицію, дає можливість їм самим розібратись у ситуації (можливо, він переконаний у правильному рішенні людей, але для цього потрібен час). Врешті-решт народ розуміє: «щезло те, без чого Жить ніхто з них не годний», і вирішує продовжити подорож. Отже, люди пройшли через суспільне зростання: «Віра гори ворушить».

Дев’ятикласники, які тільки-но вийшли з-під опіки класного вчителя, дуже жваво реагують на перипетії цього твору. Адже їм, як і євреям з поеми, доводиться сприймати багатьох «поводирів»-учителів і робити власні висновки, виховувати в собі власні переконання, відстоювати іх. Можна запропонувати рольову гру, коли вчитель буде Мойсеєм, а двоє учнів(«найжвавіших») – Датаном і Авіроном. А клас повинен вирішити, за ким вони пішли б: за досвідченим учителем чи за однокласниками, які мають певний авторитет -  це наче момент істини для всіх. Виконуючи письмові завдання-роздуми про роль лідера в суспільстві, необхідні для лідера риси, ставлячи себе на місце лідера, підлітки досліджують, формують своє Я. Добре,  коли це допомагає учням зростати, мужніти, загартовуватись душевно.
Філософські питання, зрушені в попередньому творі, доповнюють погляди Григорія Сковороди. Зрозуміло, тут не оминути життєпису великого філософа, який «жив, як учив, і вчив, як жив». Для теперішньої молоді так багато загадкового, вражаючого, містичного в житті цієї людини! І, всупереч складності прочитання творів, ідеї Сковороди знаходять відгук у душах підлітків. А серед афоризмів, виявляється, так багато зрозумілих, життєвих, що навіть неможливо на прохання вчителя обмежитись і обрати лише один. Натхненні такими філософськими ідеями, учні виконували творчу роботу «Моя дружня бесіда з любомудром Григорієм Сковородою». Хтось розповідав уявному співрозмовнику про наше життя, хтось розпитував про часи давні, хтось запрошував до себе в гості – жоден учень не лишився байдужим. Це  завдання дало можливість повправлятись у стилістиці твору, добираючи віповідну лексику, конструюючи речення. (Багаторічні заняття стилістикою в попередніх класах дають можливість бути уважними, чуйними до особистої манери кожного автора – як він будує речення, яким граматичним формам надає перевагу, які використовує слова).
Після такої фундаментальної роботи над творами з недитячими питаннями дуже трепетно сприймаються твори романтичного спрямування. Тут і поезії П.Гулака-Артемовського, Є.Гребінки, В.Забіли, М.Петренка, і ранні твори Т.Шевченка. Навіть не спрямовуючи учнів на визначення особливих рис цих творів, можна сподіватись на тонке розуміння ними відтінків у почуттях, глибини переживань героїв, трагічних розв’язок, краси й сили природи. Дівчата насолоджуються високим почуттями, чистим коханням, хлопці дивуються щирості козаків, м’якості парубків, принциповості батьків – цього так бракує нашому часові.
Балади Т.Шевченка зачаровують своєю фантастичністю і непомітно змушують замислитись над складними питаннями вірності, щирості почуттів, дотримання даного слова, злочину й кари. Обговорюючи це з учнями, можна спостерігати, як вони формують свої погляди, відстоюючи власну позицію або прислухаючись до думки товаришів. Іноді можна спостерігати виникнення жіночого та чоловічого поглядів на обговорювані проблеми. Це ще більше поглиблює дискусію і відкриває для самих учнів їх нові сторони. Гарним супроводом цієї частини матеріалу може бути малювання. Підлітки ретельно добирають сюжет, образи, кольори, техніку виконання для свого малюнка. А коли є можливість побачити галерею учнівських робіт (загальний огляд та обговорення художніх робіт є звичною формою роботи для учнів), можна визначити, як саме вони зрозуміли тему, які літературні прийоми помітили, наскільки глибоко змогли переживати твори. Можна сподіватись, що для  поем Т.Шевченка, які далі будуть вивчатись,  підготовлена необхідна основа. 
Долю Катерини з однойменної поеми сучасна молодь сприймає досить стримано: підлітки не розуміють, чому треба топитись, маючи дитину поза шлюбом. Навпаки, у них викликає обурення поведінка батьків, які виганяють дочку з хати, і односельців, які цькують дівчину. Тут виникає потреба донести до підлітків моральні принципи наших предків, дати дітям можливість співставити з цим  сучасну ситуацію в суспільстві, яке стало більш демократичним і більш байдужим до проблем окремої людини. Цікаві «рецепти» дають учні, міркуючи про можливу долю Катерини в наш час, проте всі наголошують на тому, що не варто помирати, а від батьків чекають підтримки, а не осуду.
Ще один бік романтизму – це екскурс у історичне минуле нашого народу в поемах «Гайдамаки», «Гамалія». Із цих творів легко взяти ідеал чоловіка тих часів; поняття патріотизму, мужності, військової звитяги звучать природньо і не сприймаються як лайливі слова. А поряд із цим вражає чуйність, м’якість, ніжність цих степових лицарів-розбишак.  Така суперечливість козацьких  характерів ще більш сконцентровано представлена в романі П.Куліша «Чорна рада». Подорожуючи сторінками роману, можна готувати учнів до майбутньої письмової роботи з опису двох протилежних персонажів, обраних самостійно. Адже у творі нескладно це помітити: бойові побратими полковник Шрам і Черевань, молоді козаки Петро Шраменко й Кирило Тур, гетьмани Сомко та Брюховецький – як чорне та біле у владі. Є також і жіноча пара – Леся та її мати. 
Якщо приділити увагу лише коханню (а це турбує підлітків чи не найбільше), то в цих творах воно  було дуже різним: взаємним та нерозділеним, з власної волі та з примусу, щасливе та трагічне. Але найсильнішою серед героїнь, які потрапляли в скрутні обставини, була кріпачка Устина з повісті «Інститутка» Марка Вовчка. Учні, аналізуючи події, приходять до висновку: саме оптимізм Устини, позитивне мислення, її легка вдача, почуття гумору, вміння не зациклюватись на проблемах допомагають їй у житті. Такі спостереження можуть бути «лікувальними» для деяких учнів.

Наступні твори зможуть посилити переконання в надзвичайній силі сміху, що допоможе багато від чого звільнитися. Тут буде й легка іронія (усмішки Остапа Вишні), і карикатурність характерів («Сватання на Гончарівці» Г.Квітки-Основ’яненка), і народний гумор («Енеїда» І.Котляревського), і сатира («Хазяїн» І.Карпенка-Карого). Серед практичних завдань може бути карикатура на літературного героя, гумореска про однокласників або вчителів, інсценування уривків із творів. Сміючись над героями цих творів, учні будуть переживати протилежні почуття гумору й трагедії. А це дасть можливість відчути гармонію «золотої середини», отримати перший імпульс до зміни власної точки зору (яка здавалась єдиною можливою) відносно дійсності, допоможе прийняти світ таким, яким він є. Таким чином, специфіка «терапевтичних» заходів вальдорфської педагогіки полягає в тому, що, не випускаючи з уваги власне навчання за шкільною програмою, учителі допомагають учням внутрішні протиріччя процесу становлення перетворити на активне, дієве ставлення до світу й себе.
Ступивши на нелегкий шлях дорослішання, знаходячи підтримку в літературних творах, дев’ятикласник уже стоїть на порозі нових змін, які чекають на нього в 10 класі. Це буде пошук логіки в земному житті, формування інтелектуального судження, відрив від свого роду, родини, занурення в матеріальний світ. Тут на допомогу прийдуть «Пісня про нібелунгів» та «Цар Едіп». Одинадцятикласники відчувають свою задачу в цьому світі, мають ідеальні судження, шукають свій шлях. Головний герой роману В.Ешенбаха «Парцифаль» допоможе учням на цьому шляху. У 12 класі молоді люди вже будуть мати індивідуальні судження, відчують власний шлях, будуть намагатись нести відповідальність за власне життя – це «Фауст» Й.Гете. В українських творах відповідно можна буде знайти відлуння цих тем. Головне, пам’ятати, що література - чи не єдиний зі шкільних предметів, який призначений для душі дитини.
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