Зачем нужны стихи?
(Опыт преподавания стихосложения в 10-ом классе)
	
	                       * * * 

… Милый друг, иль ты не чуешь,

Что одно на целом свете -

Только то, что сердце к сердцу

Говорит в немом привете?

Владимир Соловьев *



Если отправной точкой взять  утверждение, что литература – это душевный разговор, то поэзия –  разговор задушевный, можно даже сказать интимный.  Как начать этот разговор с современными подростками?
Оказывается, начать этот разговор довольно просто: с сочинения собственных стихов. Ученики 10-го класса, в котором мне посчастливилось вести уроки поэтики весной этого года, с готовностью откликнулись на  предложение  сочинить стихотворения в виде подражания  японским пятистишьям на заданную тему. Темой было  «Начало». Все  попробовали, и у всех получилось по-своему хорошо. И уже через десять минут многие ученики были готовы прочесть результаты нашей короткой импровизации:
Мысль

Все начинается 

От единой мысли

Далее возникают наши желания

Они перерастают в действия, меняющие нас.
Так развил эту тему юноша.  Удивительно, как глубоко в этом возрасте дети понимают происходящее.  Его одноклассник  пережил эту же тему иначе:
Тишина
Все живое

Еще не проснулось

От долгой, холодной зимы

Первые лучи солнца приносят жизнь.
Молодые люди были открыты, они не стеснялись читать свои стихи,  так как знают, что их примут и не осудят. Душевная атмосфера в этом классе сложилась хорошая.  Мне, как учителю стало понятно, что там, где есть непринужденное слово, слово -- из сердца, там работает душа. Здесь мы касаемся  важного понятия  «душа». Чтобы не возникло путаницы надо пояснить,  что  мы понимаем под этим словом. Речь идет о трех  душевных способностях: о  волении, чувствовании и мышлении.
Подростки в шестнадцать лет нуждаются в укреплении определенных душевных сил. А именно: в укреплении и развитии сил самостоятельного суждения (к этому относится способность наблюдать, сопоставлять характеризовать).  Молодые люди этого  возраста ищут подтверждения  того, что  мир, в котором они живут – истинен.  Это живет в их чувствах. Что же нужно делать, чтобы  истинность мира человек мог пережить также и в своем мышлении? 
Мы начали  практическое рассмотрение стихов с  подсчета слогов в каждой строке стихотворения. Затем нашли ударные и безударные слоги. Я рассказала ученикам о том, как называется тот или иной стихотворный метр.

Можно было наблюдать, как терпеливо, вдумчиво и с желанием приступили десятиклассники к этой, на первый взгляд, скучной работе.

Изучение закономерностей стихосложения удовлетворяет потребности шестнадцатилетних молодых людей встретиться с  объективностью .  Нужна строгая аналитическая работа, чтобы пронаблюдать структуру стихотворения (количество строк, в строфе, количество строф в стихотворении и т.д.), чтобы распознать определенный стихотворный метр, сопоставить окончания строк и определить вид рифмы.

Уроки поэтики тесно связаны с уроками эвритмии (искусство сценического движения), где ученики посредством движения собственного тела постигают законы метрики и ритмики. Чтобы стихотворные метры не были чем-то абстрактным, мы исследовали каждый стихотворный метр на примере отдельных стихотворений. Мы  двигались в пространстве вместе со стихами, чередуя короткие и длинные шаги: безударным слогам соответствовали короткие шаги, ударным  -- длинные.  В движении нам удалось также пережить отличие между стихотворным метром  и стихотворным  ритмом. Таким образом, мы подражали древним грекам, ведь для них стихи, музыка и танец  были неразделимы.  В переводе с греческого языка POIEW значит – делать, творить.
Следующим этапом в рассмотрении стихосложения было знакомство с образностью поэтической речи. Мы вслушивались в простую, ясную, солнечную, близкую к  повседневной речи стихотворений Александра Сергеевича Пушкина:

Я Вас любил: любовь еще, быть может

В душе моей угасла не совсем,
Но пусть она Вас больше не тревожит

Я не хочу печалить Вас ничем…
Вчитывались  в речь поэтов «серебряного века», полную недосказонностей и тайн:

…И под временным неба чистилищем

Забываем мы часто о том,

Что счастливое небохранилище—

Раздвижной и пожизненный дом…
(Осип Мандельштам).

На конкретных примерах мы знакомились с приемами художественной речи,

учились различать  эти приемы в ткани стихотворений и характеризовать их.
Чтобы проанализировать поэтический синтаксис, поэтическую фонетику и  образный ряд стихотворения (какие художественные приемы использовал автор: метафоры, сравнения, эпитеты, персонификацию, аллегорию, символ и т. д.) нужны ясность восприятия и свобода от стереотипов, свобода от симпатии и антипатии. Все это требует определенного напряжения мысли и чувств. И десятиклассники нуждаются в подобном напряжении.
В этом конкретном классе именно этот этап работы вызвал наибольшие трудности. Но это вызывало также и самые интересные и горячие дискуссии в классе.
С другой стороны, сталкиваясь с поэзией, мы понимаем, что имеем дело с чем- то живым, особенным. Творя по одним и тем же законам, каждый художник создает свой индивидуальный стиль, свои одному ему присущие интонации. У каждого поэта свой  голос. Обращая внимание на особенности, индивидуальность, неповторимость поэтического наследия каждого отдельного поэта можно возбудить интерес и благоговение к биографии отдельной личности. В содержание эпохи поэтики входят также биографии поэтов. Потому что творчество гениальных людей  связано с их биографиями.
Итогом трехнедельной эпохи поэтики было представление индивидуальных работ  учеников. Каждый имел возможность прочитать выбранное им  стихотворение. (Здесь надо упомянуть о том, что поэтика также связана с занятиями по искусству речи, ведь настоящее знакомство с поэзией начинается с художественного, неформального прочтения стихотворений  вслух.)  Это, конечно, сопровождалось волнением выступающих.  Но каждого слушали внимательно и с большим уважением и в конце награждали аплодисментами.  Ученики  передавали свои чувства, свои открытия.  Это  соответствует этому возрасту, --  молодые люди не живут окружающим миром, они погружаются в себя, живут своими чувствами, которые также порождают их чувства.
Далее следовал  анализ стихотворения и  творческая интерпретация.

Интерпретации могли быть в любой форме: в виде эссе, картины, музыкального произведения, небольшой скульптуры. В конце концов, в виде сочиненного стихотворения! Так пробуждается собственная творческая активность молодых людей. В этой работе могут проявиться наклонности, способности, личная инициатива каждого. Анализируя стихи, молодые люди  не были многословны, но их наблюдения были достаточно точными, а высказываемые мысли -- глубокими. Вот как, например, одна ученица написала о стихотворении «Близнецы» Федора Ивановича Тютчева:
 «Это стихотворение о том, что в течение всей жизни мы живем чувствами, между ними есть тонкие грани, которые мы замечаем только в «избытке ощущений». Именно в «роковые дни» самоубийство и любовь становятся  для человека одним целым, и он может оказаться на краю. Любовь дарит его душе крылья, но если он только оттолкнется, его физическое тело разобьется».
Кроме того, к этому стихотворению девушка сделала еще иллюстрацию.
Многие выражали свое отношение к выбранным произведениям через изобразительное искусство. Были также и те, кто написал музыку. Так один ученик положил «Балладу истин на изнанку» французского поэта  эпохи средневековья Франсуа Вийона  на музыку и исполнил эту песню перед классом, аккомпанируя себе на гитаре.  Одна из учениц  по мотивам стихотворения Михаила Юрьевича Лермонтова  « Я не унижусь пред тобою…» с помощью фотоаппарата и компьютера сняла небольшой мультфильм. Но самое удивительное, что большинство творческих откликов на выбранные стихи в этом классе стали стихотворения собственного сочинения.
Трагическое стихотворение французского поэта Поля Верлена:

«Я устал и бороться, и жить, и страдать,

Как затравленный волк от тоски погибать

Не изменят ли старые ноги,

Донесут ли живым до берлоги?..»
 (перевод И. Анненского )
вызвали у одного из десятиклассников желание  написать в ответ стихотворение,  которое могло бы утешить  всех, кто попал в беду:

«Но так не может длиться всегда,

Когда-то пройти должна беда!...
И страданья уйдут, жизнь расцветет,
Где-то птица в лесу запоет…».

Интересно, что оба стихотворения, объединяет общий образный ряд, а также  смежная рифма. Молодой человек почувствовал  не только настроение поэта, но также и авторский стиль и смог быть ему созвучным.
Хотелось бы сказать о том, как отражается человек в своих стихах. Девушка, крепко стоящая на земле, уверенно и спокойно чувствующая себя жизни  написала о своем отношении к природе. В этом стихотворении можно почувствовать, как она принимает и любит этот мир. 

Засыпать под шумы крон, 

Просыпаться с первым светом. 

Ощущать, что долгим летом 

Окружен со всех  сторон…
Рвать намокшие плоды, -

Мять губами осторожно. 

Сознавать себя надежно 

Защищенным от беды.

И доверчиво виском 

Прислонясь кокоре нагретой, 

Понимать, что в жизни этой 

Будешь вечным должником.

Поражает простота этого стиха,  гармония формы и содержания. Другую девушку -- глубоко чувствующую и ранимую, интересуют больше не сами явления, а то, что стоит за ними: 
*  *  *

За небом, за рекой, за краем света... 

Я с тихим шепотом листвы наедине 

Еще немного и сольюсь с рассветом 

Еще чуть-чуть - и я не на земле

Звон капель родника и мною ветер дышит 

Ему я колыбельную пою 

Он что-то шепчет мне, но я не слышу 

Но я не здесь... я где-то там... в раю…
Нам открывается,  что  за тем, что происходит в мире, чувствуется  что-то гораздо большее, чем то, что мы можем увидеть глазами.

На первом уроке эпохи мы попытались с учениками ответить на вопрос: что такое поэзия? На доске  записывали то, что спонтанно приходило в голову:  искусство, фантазия, эмоции, чувства, рифма, речь, интонация, событие, опыт, образ, мысли, вдохновение. На одном из последних уроков мы снова вернулись к этому вопросу. Каждый самостоятельно попытался сформулировать ответ на этот вопрос. Среди многочисленных  образных и поэтических ответов было также несколько строгих  по форме и точных по сути, а главное найденных без посторонней помощи,  определений.  Стихосложение, которое затрагивает самые нежные, самые личные струны  человеческой души  может естественным образом побудить молодого человека к мужеству творить новое и к смелости  мыслить  дисциплинированно, самостоятельно.
учитель эвритмии А.М. Тимощенко
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