Симптоматологічний  метод викладання історії на прикладі епох 7-го класу.

Першу батьківську зустріч  на початку року у  7-му  класі, як завжди, було присвячено віковим особливостям тринадцятирічних дітей. Лише усвідомивши зміни, що відбуваються у житті підлітків у цей період, можна зрозуміти, чому саме так виглядає навчальний план у вальдорфській школі. Щоб відчути настрій, душевний стан семикласника, обираємо поетичне слово, вірш «У пошуках нових земель»:

Безмежні простори, незвідані далі,

На зустріч пригодам мій Човен пливе.

Затишний дім і батьківська турбота, - 

Тепер все позаду !

Свище вітер в вітрилах,

Мандрівника вперед веде…

Де шукати Нову землю ?

Як не втратити дороги в майбуття ?

Напрямок підкажуть Сонце і Зорі,

Труднощі здолають досвід і знання.

Ми, дорослі, маємо справді цінний досвід, бо  колись вже переживали цей вік; кожен рядок вірша відроджує наші спогади… Дитина стоїть на порозі підліткового віку. Тепер їй доведеться «починати все спочатку»: переглянути своє  життя, існуючі досі стосунки з друзями, однокласниками, батьками, учителями. 
Батьки відверто зізнаються: «Ми просто не впізнаємо дітей ! Чому з нами чи учителями обов‘язково потрібно розмовляти відчужено, зухвало ? Адже ми щиро бажаємо їм тільки «найкращої долі» ( бо той, хто сьогодні володіє англійською мовою чи знає математику, завтра вступить до ВУЗу,  а післязавтра – влаштується у житті безпечно і комфортно )».  Вчитель невзмозі їх втішити, так як насправді він теж втратив усі орієнтири, діти більше не сприймають його як «єдиного, неповторного, найулюбленішого». Увесь час доводиться боротися за втрачений авторитет, тільки тепер на рівні ясного розуміння з боку учнів за що, власне, вони мають тебе поважати, свідомого прийняття твоїх вчинків та значимості твоїх принципових поглядів. Як свідчить досвід, вони готові довіряти тому, хто шукає сам. І щоб знайти спільну мову з семикласниками, важливо засвоїти, що вони ( у період з 12-ти до 14-ти років ) починають усвідомлювати у собі нові здібності. Ідеться про відчуття внутрішнього особистого простору, у який інші люди (батьки, учителі чи однолітки) не допускаються, за винятком лише особливих ситуацій. Це вік, коли відкриття нових сфер досвіду, що пов’язані із зростаючим відчуттям ідеалізму, викликає потребу більш широко образно мислити, повною  мірою усвідомлюючи зв’язок між причинами та наслідками. На уроках історії діти дізнаються про те, як, зіставляючи явища, факти, розмірковуючи над виявленими закономірностями, відомі люди робили значущі відкриття в науці, мореплавстві, астрономії, алгебрі. Крім мислення, до проявів внутрішньо-індивідуального підлітка справедливо можна віднести емоційно-вольові прояви, що стають тепер такими різнобарвними та невпорядкованими,  не підвладними самій дитині.

Бажання, подив, захоплення – все це почуття, що притаманні дітям цього віку. 7-й клас – пора протиріч. На поверхні, поведінково, підлітки виглядають нестримними, і сильними,  та з душевних глибин, через погляд промовляє до нас дитяча невпевненість,  надія та сподівання: «Як я можу вистояти у цей буремний час, серед цього шторму пристрастей, у безкрайньому морі почуттів ? Чи є сила, здатна усе це приборкати !?»
Фактичний зміст епох історії у 7-му класі є дзеркалом тих подій, що розгортаються на душевній арені учня, відповіддю на такі складні питання     «Як ?», «Чому ?», «Для чого ?», живлющим джерелом досвіду, що втамовує спрагу істинного пізнання, дарує спокій та рівновагу.
Коли природно вчитель переживає «обезцінення», ігнорування, перегляд раніше існуючих стосунків між ним та «його рідними» учнями, навчальний план доречно пропонує особливий історичний матеріал: епохи  «Історія  географічних відкриттів та наукових винаходів», та  «Реформація»  
( до цього часу клас ще так не працював. І це можна розглядати як адекватну відповідь на ті вікові зміни, що переживають семикласники ). 
До того ж саме викладання історії  у 7-му класі  якісно видозмінюється. Якщо у 5-му класі під час епохи «Історія Стародавнього Світу» ми охоплюємо період часу приблизно 8 тис.років,  у 6-му  - розглядається культурна епоха ( близько 1,5  - 2 тис.років ), то у 7-му класі мова йде лише про 5-тивіковий період. Фактично уже у 8-му класі ми маємо підійти до сучасності. На початку 7-го класу разом із Колумбом та Магелланом,  Коперником та Гутенбергом, діти підходять до порогу Нового часу. 

У 15-му ст. людство вперше за свою історію переживає пробудження «душі свідомої».

Культурна задача цього періоду – розвиток сил самосвідомості. 

Р.Штайнер особливо акцентував увагу  саме на цьому періоді часу.

Одна із його основоположних ідей  щодо викладання історії полягає у тому, що немає жодного сенсу розглядати просто факт за фактом по принципу хронології, важливо симптоматологічно переживати події минулого. Відтак, семикласники, ознайомлюючись з певними знаннями із історії 15-18 ст., мають ясно відчути, що у світі щось докорінно змінилося !
У чому ж полягає такий методичний підхід у викладанні ? Спочатку самим вчителем визначаються основні «зерна» матеріалу ( формулюється тематика, вибираються особистості з огляду на те, що буде цікаво конкретно у цьому класі, складається план ), добирається література, в тому числі художня, продумуються різні завдання. 
Перед вчителем стоїть мета, в даному випадку у 7-му класі – дати можливість учням відчути та пережити через матеріал  важливий «прорив» у розвитку людства ( як, наприклад, змінився світ та життя людей внаслідок подорожей Марко Поло,  винаходу пороха чи, книгодрукування; морські подорожі Б. Діаша допомогли зрозуміти людям, що далеко на півдні вода в океані не кипить, и т.д.  ). Про «симптом» в історії, культурний імпульс, першопричину подій  не можна просто дізнатися, все це треба пережити, відчути. Тому на уроці обов’язково має бути, крім опитування та розповіді вчителя, творча робота учнів: оформлення епохального альбому, підготовка ілюстрацій; діти завжди відгукуються на пропозицію описати події від імені їх учасників. З інтересом клас заслуховує як розповідає про подорож Колумба «дружина моряка, що входив до складу команди», чи «сам Колумб зачитує уривки із свого бортового щоденника»; або як «Ізабелла, іспанська королева, просить Колумба обґрунтувати його думку про те, що Земля має форму кулі». У таких творах діти не лише оперують історичними відомостями, вони мають можливість виразити себе, своє ставлення до фактів, вони наче стають персонажами тих подій і переживають усі труднощі та радість досягнень.
Художній елемент дозволяє учням сприймати історію не абстрактно,  не просто і не лише як низку фактів, поєднаних між собою причинно-наслідково, а й переживати її усім своїм єством, здобувати власний повноцінний досвід, формувати соціокультурну компетенцію.

Завдання вчителя – оживити «скелет» фактів та подій, наповнити його життям, власним інтересом та прагненням пошуку істини, цікавими образами. Запам’ятовується, продовжує жити у душі дитини лише те, що справді вразило, зацікавило, дало можливість замислитися,... Художній історичний роман є невичерпною криницею натхнення для вчителя, який готується викладати епоху історії. Так у пригодницькому романі Фенімора Купера «Мерседес із Кастілії або мандрівка у Катай» йдеться про знамениту морську подорож Колумба, конкретно і яскраво змальовано усі труднощі, пов’язані із підготовкою цього морського походу, із плаванням через Атлантику, і т.п., повісті Л.Є. Кента «Вони йшли із Васко да Гама» та С.Цвейга «Подвиг Магеллана» також присвячені географічним відкриттям ; Джек Ліндсей у романі «Адам Нового часу» розповідає про життя та поневіряння Джордано Бруно.

Основні «симптоми» 15-го ст. : раптом починають проявляти себе окремі винахідники, індивідуальне починає набувати більшої сили та ясності, ( чого абсолютно не було у Середньовіччі ). Якщо у Середні віки людина мислить себе як частину міської громади, член цеху, то починаючи з 15-го віку це відчуття істотно змінюється у всіх галузях життя ( Гутенберг натхненно і наполегливо працює над тим, щоб було змайстровано друкарський станок, в оповіданні М. Коцюбинського «Нюринбергське яйце» розповідається про винайдення маленького годинника); якщо до цього моменту католицизм є недоторканним авторитетом, то тепер все ламається і католицька церква не сприймається більше як «всесвітня сила». Одна людина, окрема особистість, тепер здатна заявити про те, що вона не буде більше миритися із досі існуючими законами. Жодного семикласника на залишать байдужим такі мотиви ! На момент завершення епохи кілька учнів навіть визначилися, що вони готуватимуть повідомлення про життя таких вчених і сподвижників, як Джордано Бруно та Леонардо да Вінчі, рішучих, сміливих, нескорених, для яких верховенство людського розуму є найважливішим пріоритетом ( а у випадку Д.Бруно взагалі коштував йому життя ). 
Реформація – це нова форма, видозміна старого; нове, свідоме сприйняття давно існуючого порядку та стану речей, і це також одна із тем по історії у 7-му класі. Нове народження Античності на порозі Нового часу переживається як щось надзвичайно прекрасне в мистецтві ( Леонардо да Вінчі, Рафаель, и т.п. ). Відродження національного імпульсу, характерне для цього періоду,  створює противагу універсальності католицизму. 
Завжди відкритим залишається питання як саме, у рамках симптоматологічного підходу,  представляти у класі ту чи іншу історичну постать, її роль та значимість у розвитку подій. Об’єктивність поглядів викликає сумнів навіть тоді, коли дають оцінку діяльності нашим сучасникам. Що ж говорити про минуле, близьке й далеке ? Та якщо вчитель керуватиметься принципом «ми вивчаємо історичну персону з різних сторін, зосереджуємо погляд на конкретних її сторонах», тоді аналізу щоденників, відгуків очевидців, і т.п., буде цілком достатньо для своєрідного дослідження на уроці. Надзвичайно цікаво пізнавати для себе Христофора Колумба, скажімо, за записами його бортового щоденника. До того ж варто визнати, що, в будь-якому випадку, історичний персонаж завжди залишатиметься для нас загадкою і кількість інформації та «здогадок» не мають суттєвого значення.
Підсумовуючи, ще раз зазначимо: тринадцятирічні підлітки душевно переживають «прорив» . Відповідний настрій семикласники мають пережити і в історії, щоб навчитися, перш за все,  розуміти самого себе, щоб виховати в собі здатність нести відповідальність за власні вчинки, помилки. Все більше і більше, починаючи із цього віку діти прагнуть діяти самостійно. 

Людині «душі свідомої» найближче вона сама, та інтерес до історії, життя і становлення окремих людей, цілих країн дозволяє усвідомити себе і як значиму частину усієї людської спільноти.
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