«Я познаю мир в игре»
Что происходит с маленьким ребенком в его первые семь лет?

На каждом возрастном этапе развития перед ребенком стоят определенные задачи. И если мы рассматриваем самый ранний этап в жизни человека, то главная задача этого периода формирование здорового физического тела: внутренних органов, нервной системы, системы обмена веществ. 

Взрослые, находящиеся рядом с маленьким ребенком могут помочь ему, создав вокруг него гармоничное и здоровое окружение. Это является очень важным фактором, так как ребенок в возрасте от 0 до 7 лет является единым органом чувств, который всем своим существом воспринимает и сопереживает то, что его окружает. Ведь девиз воспитания в первом семилетии – это     ПРИМЕР    и    ПОДРАЖАНИЕ.
Маленький ребенок обучается всему только из сил подражания: он подражает нашим действиям, словам и даже нашим мыслям. Понимая, как глубоко всем своим существом ребенок переживает окружающее его  пространство, мы взрослые, особенно должны быть пробуждены и осознаны в своих действиях. Ведь именно до семи лет,  в ребенке закладывается и формируется не только его физическое тело, но и его привычки, характер, он учится выстраивать социальные взаимоотношения. И ориентиром во всем этом для него являемся мы – взрослые. 

К сожалению, все чаще и чаще встречаются дети, которые приходя в детский коллектив детского сада, имеют: проблемы социального характера, слабую концентрацию внимания, не владеют навыками игры, не могут слушать, наблюдать и как следствие подражать, их волевая деятельность ослаблена. На самом деле это жизненно важные проблемы. Если в первые семь лет родители и педагоги не смогут помочь решить эти проблемы детям, то уже в младших классах школы они столкнутся порой с неразрешимыми проблемами. В наше время высоких технологий процент таких детей становится все больше. Силы фантазии, которые побуждают ребенка к игре, очень слабы, либо совершенно отсутствуют. 
В.Загвоздкин  в ходе своих исследований и наблюдений выделил три условия, предрасполагающие свободную игру в вальдорфском детском саду:

1. наличие эмоционально насыщенной, разнообразной повседневной жизни;
2. богатый игровой материал;
3. создание воспитателем атмосферы, которая позволит ребенку погрузиться в игру.
            Очень часто взрослые путают понятие «игра» с простой занятостью чем – либо.  Взрослые рады, когда ребенок занят каким – нибудь делом, но редко они задаются вопросом, какие же силы в это время действуют в ребенке. Наблюдая за детьми, мы видим, что они (если они действительно играют), повторяют сцены из повседневной жизни. И в этой игре они приобретают путем подражания свой первый жизненный опыт. 

Рудольф Штайнер пишет: «Пронизанная фантазией игра, есть не что иное, как предшественник ценнейшей человеческой способности, а именно способности связать себя со своим трудом, которым человеку предстоит заниматься в жизни, сердечность и всю полноту его человечности». 

Чем же мы можем помочь ребенку?

Жизнедеятельность Вальдорфского детского сада в основе своей направлена на закон     ПРИМЕРА     и     ПОДРАЖАНИЯ. Это совместная свободная игра, трудовая деятельность в группе и на улице, занятия искусством, рукоделием, театральные сказки, подготовка и проведение праздников в течении года. Вся эта совместная деятельность, окруженная со стороны воспитателей любовью и заботой, рождает в детях чувство доверия, уверенности  и комфорта. Наблюдая за детьми можно видеть происходящие в них перемены. У них пробуждается интерес, желание тоже попробовать, возникает волевой импульс к уже самостоятельной деятельности. Эти труды будут приумножены,  как только родители смогут выстроить с педагогами единую линию поведения и взгляд на ребенка. Ведь для гармоничного развития ребенка так важно, чтобы и дома и в детском саду его окружали единство  и гармония. Только в этом случае можно говорить о целостном, едином воспитании ребенка. 

Одним из важных факторов в развитии маленького ребенка, является его игровая деятельность. Именно в игре, ребенок приобретает свой первый, самостоятельный жизненный опыт: ситуации, наблюдаемые в окружающей его жизни, он глубоко проживает в своей игре. Здесь тоже действует закон  

ПРИМЕРА      и        ПОДРАЖАНИЯ. Только в свободной игре ребенок может так проявить силы своей фантазии.

В период от рождения и до 3 лет малыш живет больше в своих природных инстинктах. Ему еще тяжело переживать душевно друзей по игре, поэтому его первая и любимая игра – это знакомство со своим телом, ближайшим окружением. Это самый активный период познания мира, и проживается он  через активное наблюдение.

В возрасте до 5 лет эти силы проявляются в детях таким образом, что идея игры приходит следом за любым предметом, ребенок всегда находится в состоянии игры.

 В возрасте 5 лет силы фантазии «засыпают», чтобы в 6 лет «пробудиться» с новой силой и в другом проявлении.  Очень важно помочь ребенку в этот период. К 5 годам он уже овладел большим количеством навыков и с удовольствием откликается на любую трудовую деятельность, занятия рукоделием и всегда продолжает с интересом наблюдать за игрой своих младших и старших друзей. 

В 6 лет силы фантазии начинают действовать в ребенке с новой силой.  У дошкольника «пробуждаются» силы представления. И в игре он уже исходит из них: вначале возникает идея игры, а уже затем ребенок ищет материал для ее реализации. Так развивается ребенок и его игровая деятельность. 

 
Детский психолог В. Загвоздкин, изучавший детскую игру, пишет: «Игра – основа душевного развития ребенка, основной вид его деятельности в первом семилетии. Когда у ребенка есть все необходимые условия, он играет по 7 - 8 часов в день. Исследования показали, что это время, которое проводит в игре здоровый ребенок. Интересно, что логика построения игры у детей всего мира одинакова. Различаются только форма выражения, связанная с особенностями культуры. Важное свойство игры состоит в том, что  ребенок играет только тогда, когда ему психологически и физически комфортно. Поэтому, если ребенок не играет, не проявляет интереса и активности – это может быть поводом для беспокойства».

При подборе игрушек для разных  возрастных этапов  нужно  учитывать их влияние на формирующийся организм ребенка. Та игрушка, которая была интересна и полезна в раннем возрасте, в более старшем не принесет уже импульса  к  дальнейшему развитию ребенка.

Если ребенок рассматривается как существо, находящееся в постоянном развитии, важно осознавать взрослым, что каждому возрасту соответствуют разные игрушки.

0 – 3 года. В этот период ребенок сам представляет собой нечто мягкое и округлое.  Игрушки этого возраста тоже должны представлять собой мягкость, наполненность (хорошо наполнять игрушки разного вида зернами, т.к. они своей подвижностью созвучны росту внутренних органов самих детей). Хорошо использовать разнообразные натуральные материалы: шелк, шерсть, лен, хлопок. Это способствует формированию здорового чувства осязания. Рядом с ребенком должны находиться деревянные игрушки, желательно не покрытые красками, ведь малыши так любят все пробовать «на зуб».

3 – 5 лет. Активный период строительства не только внутренних органов. Главная цель в игре – это постройка: домов, халабуд, и в данный момент самая активная, используемая игрушка – это строительный материал. Задача взрослых обеспечить ребенка природным строительным материалом, позволяющим не только создавать игру, но и развивать фантазию. В игре детям комфортны игрушки небольшого размера, которым будет уютно в построенных домиках. Как правило, можно предложить детям: гномиков, лесных и домашних животных, кукол из которых можно создать семью. Хороша одна большая кукла, которую малыш может пеленать и возить в коляске. Играя с марионеткой, ребенок активно связывает себя с чувством движения и равновесия. 

5 – 7 лет. Возраст активного выстраивания социальных взаимоотношений. Игровая деятельность, как правило, задействует несколько детей, в игре появляется продуманный сюжет, находится лидер, постройки становятся больших размеров. Активная фантазия детей задействует в игру не только игровой материал, но и предметы домашнего обихода. С огромным удовольствием, подражая воспитателям, дети строят и показывают театральные сказки, создавая ландшафт, домики, продумывая многие мелочи. Начиная с 6 лет, у ребенка появляется большая кукла, которую можно заплетать и переодевать. Очень важны чувства, с которыми ребенок сопровождает куклу. Ведь кукла – это прообраз человека и те чувства, которые будут заложены в эти отношения, в последующие годы скажутся на взаимоотношениях этого ребенка с окружающими его людьми.   

  Почему в  Вальдорфском детском саду игра называется «свободной»?

Игра возникает и развивается исходя только из сил фантазии ребенка.  Далее ребенок имеет возможность свободного выбора материала для построения своей игры. В ход идет все: столы, стулья, ткани разного качества и размера. Ничто не может сравниться с многообразием форм  органического мира, структурой поверхностей, естественной тяжестью: спилы, чурки, шишки, камни, кора, ракушки, плоды и  т. д.

 Создавая игру, ребенок действует только исходя из личного импульса, собственных сил подражания. В вальдорфском детском саду для свободной игры создается не только атмосфера, но и принимаются во внимание совместные переживания каких – либо событий. Воспитатель, с учетом настроения детей, направляет их фантазию в такую игру, где эти переживания могут найти свое отражения. Получив импульс, детская фантазия найдет свое выражение в игровой деятельности.

 И конечно же, огромное значение в игре маленького ребенка имеет игрушка. Ведь  образ игрушки отпечатывается глубоко в душе  малыша, и то, как она сделана, кем, из какого материала имеет большое значение. 

Для  развития здорового, полноценного, гармонично сформированного человека подойдет не любая игрушка. Поскольку мы, люди являемся частью органического мира, становится важным окружить детей предметами органического мира. 


Игрушки в детском саду изготовлены руками воспитателей и родителей. Многие родители желают научиться делать игрушки своими руками для деток домой, в детский сад, на ярмарки. Для этого воспитатели организовывают родительские встречи, на которых делятся с родителями своими навыками и умением. Никогда не сравниться покупная игрушка с игрушкой, сделанной мамиными руками. В ней столько душевного тепла, любви, старания и заботы, что ребенок ожидает такую игрушку с большим нетерпением и испытывает к ней чувства любви и благоговения. Такая игрушка становиться самой любимой на долгое время, с ней дети любят спать и часто носят везде с собой. 

Немаловажными  условиями при изготовлении игрушек являются радостное настроение во время работы, хорошее самочувствие, погружение в образ игрушки. Все это впоследствии скажется на том настроении, с каким ребенок будет играть данной игрушкой. 

Понимая важность формирования и развития сил детской фантазии, игрушка должна выглядеть достаточно просто и в то же время очень красиво и гармонично, ведь мы должны заботиться и о чувстве жизни наших детей. Изготавливая игрушку важно продумать ее цветовое решение. Это связано с тем, что маленький ребенок сильнее переживает цветовой образ, а не  конкретную форму. Являясь органом чувственного восприятия, ребенок вбирает в себя все качества игрушки, получая возможность целостного восприятия и переживания.      

В первом семилетии у ребенка развиваются низшие четыре чувства: чувства осязания, чувства равновесия, чувства движения, чувства жизни. Эти чувства являются фундаментом для всей последующей жизни человека и, осознавая это, мы должны активно задействовать их правильным и здоровым образом.   

Игрушка, сваленная из мягкой овечьей непряденой шерсти или вязанная и наполненная шерстью, сделанная из дерева,  марионетка из натурального шелка. Все эти разные, но природные материалы развивают в ребенке здоровое чувство осязания. 

Когда ребенок играет игрушкой, чувство движения находит отклик не только во внешнем, но и в душевном движении ребенка. В постройке дома, в игре с марионеткой  чувство равновесия играет особую роль. 

Чувство же жизни наполняется благодаря естественной, истинной красоте игрушки и особенно радости, которую переживает ребенок во время игры. 

          Наблюдая за детьми в Вальдорфском детском саду, можно видеть, как благотворно сказывается на их развитии свободная игровая деятельность, и игрушка в частности. 

Трудно переоценить значение первого игрового опыта ребенка. Все, что закладывается физически и душевно в первом семилетии найдет свое отражение в дальнейшие годы взрослой жизни. И каким будет это отражение, напрямую зависит от нас: родителей, воспитателей, учителей.  

Находиться в атмосфере любви и подражать здоровому примеру – природное и истинное состояние для ребенка. И тогда открывается бескрайний, волшебный мир, который помогает раскрыться и реализоваться самой сущности маленького человека.
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